3. Két kémeso koziil az egyikbe rétegezzen egymasra egy ujjnyi desztillalt vizet és egy ujjnyi benzint, a
masikba szintén egy ujjnyi vizet és egy ujjnyi étert! Rizza 6ssze a kémcsovek tartalmat, figyelje meg, mi
torténik! Tegyen mind a két kémcesébe kanalhegynyi jodkristalyt! Razza 6ssze a kémcsovek tartalmat!
Figyelje a valtozast! Miutin mar nem tapasztal valtozast, ontse ossze a két kémeso tartalmat, razza 6ssze
az elegyet, figyelje meg, mi torténik! Magyarazza meg a latottakat! A kisérletek alapjan hasonlitsa ossze a
viz siiriiségét a benzin és az éter stirtiségével!

Sziikséges eszk6zok €s anyagok: 2 darab kémcsd * vegyszeres kanal
* jodkristaly * benzin * éter * desztillalt viz
V: egy ujjnyi!

T: viz és benzin: két fazis kiiloniil el egymastol, a jod hozzaadasa utan a fels6
fazis lila lesz, az als6 fazis szintelen (halvany sargasbarna)

viz és éter: két fazis kiiloniil el egymastol, a jod hozzaadasa utan a fels6 fazis
barna lesz, az also fazis szintelen (halvany sargasbarna)

k‘ ; : osszeontés: két fazis kiiloniil el egymastol, a fels6 fazis barnasvords lesz, az al-
L ‘l - . s0 fazis szintelen (halvany sargasbarna)
SE—— |

M: viz és benzin: két fazis kiiloniil el egymastol, mert a viz polaris, a benzin apolaris, igy nem elegyednek egy-
massal, a benzin kisebb stlrlségii, ezért feliil helyezkedik el, az apolaris jod a fels6, benzines fazisban oldédik
jol, lila szinnel, mert a benzin oxigénmentes apolaris oldoszer.

viz és éter: két fazis kiiloniil el egymastol, mert a viz polaris, az éter gyakorlatilag apolaris, igy nem elegyednek
egymassal, az éter kisebb siiriségii, ezért feliil helyezkedik el, az apolaris jod a fels, éteres fazisban oldodik
jol, barna szinnel, mert az éter oxigéntartalmu apolaris oldoszer.

Osszedntve: a szines, hasonld polaritast, apolaris, viznél kisebb siirtiségii fazisok elegyednek, a jod keverék-
szinnel oldédik a felsé apolaris fazisban, a polaris viz az alsé fazist alkotja.

jod (l2): apolaris molekulakbol sziirke szilard anyag, apolaris olddszerekben jol, polaris oldoszerekben rosszul
oldodik, oldat szin oldodaskor: oxigénmentes oldoszerben lila, oxigéntartalmuban barna.

viz: polaris (dipolusos) olddszer, jodot rosszul oldja (az oldat halvany sargasbarna).

benzin: 5-11 szénatomszamu telitett szénhidrogének keveréke, apolaris molekulakbol allo, oxigénmentes, viznél
kisebb stirtiségii szerves oldoszer, jodot jol oldja.

dietil-éter (CoHs—O—CoHs): oxigéntartalmi, gyakorlatilag apolaris (nagyon kis mértékben polaris), vizzel nem
elegyedd, viznél kisebb stirliségli szerves oldoszer.

Video: https://youtu.be/hpZeM5X R4c

K:

A jod oldodasanal kialakulo szin az olddszermolekulakbol allo szolvatburok és a jodmolekulak kolcsonhatasatol
fiigg, a kiilonalld jodmolekulak, a jod gézeihez hasonlo lila szinliek, az oxigént is tartalmazé oldoszerekben ez
modosul a jodmolekulak és az oxigénatomok nemkot6 elektronparjai kozott kialakulod kdlesonhatas miatt.

Oldodasnal a ,,hasonl6 a hasonloban” elv gyakran jol magyarazza a tapasztalatokat. E szerint az apolaris mole-
kulakbol allo oldoszerekben az apolaris molekulakbol allé anyagok oldodnak jol (pl. benzin-jod, éter-jod). Pola-
ris molekulakbol allo oldészerben a polaris molekulakbdl all6 anyagok és az ionvegyiiletek oldodnak jol és az
apolaris molekulakbdl allé anyagok rosszul (pl. viz-jod, viz-éter). Az oldodast azonban az anyagok mas tulaj-
donsagai is befolyasoljak. A H-kotéses oldoszerekben (pl. viz) az oldhatosagot noveli, ha az oldand6 anyag az
olddszerrel H-kotést tud kialakitani még akkor is, ha a molekula polaritasa kisebb (pl. viz-etanol). lonvegyiile-
tek vizoldhatosagat a nagy racsenergia csokkenti (pl. mészk6-viz), az olddszerrel vald kémiai reakcio noveli (pl.
klor-viz).

A szin aromas oldészerekben (pl. benzol, toluol, xilol) is eltér a lilatdl, itt az aromas elektronrendszer és a jodmolekulak
kozotti kdlcsonhatds okozza ezt, ezekben az oldoszerekben a jod vords szinnel oldodik.

A szin kialakulasa a részecske elektronszerkezetét6l fligg. Az elektronrendszer gerjeszthetdségét befolyasoljak az oldoszer-
rel kialakuld kolcsonhatasok, ezek megvaltoztatjak a molekulapalyak energiaszintjeit igy az elnyel fény hullimhosszat,
ezaltal megvaltozik a lathato szin.



https://youtu.be/hpZeM5X_R4c

